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Auffenberg- tábornok 30,000 oroszt elfogott és 200 ágyút zsákmá­
nyolt — Németország ünnepli diadalunkat — Lemberget védik sere­
geink — A németek Lodzban — Az oroszok bevallják vereségeiket

Hogy nem érlelte meg a döntést az észa­
kon folyó gigászi csatában még a mai, kilen­
cedik nap sem, az egészen érthetővé válik, ha 
elolvassuk fíőfer vezérőrnagynak, a vezérkari 
főnök helyettesének azt az összefoglaló jelen­
tését, melyben a rengeteg kiterjedésű harc- 
mező eddigi eseményeiről beszámol. Negyven 
gyalogos- és tizenegy lovashadosztályt kül­
dött a monarkia ellen a muszka cár, közel 
másfél milliónyi hadsereget, gondolván, hogy 
ekkora haderő minket, a kisebb hadsereget, 
egy csapásra el fog söpörni a földről. Keser­
vesen csalódott a muszkák ura. A legázolá- 
sunkra küldött milliónyi hordának a felét már 
visszalökték hősi seregeink s a halottak és 
foglyok tízezreitől megfogyatkozotton, muní­
cióiktól megfosztottan menekült vissza Wo- 
lynia pocsolyáiba sok százezer orosz. Szélső 
balszárnyunk: Auffenberg tábornok hadserege 
egymagában 30,000 főnyi sereget ejtett fog­
lyul és rengeteg muníciót, köztük 200 ágyat 
szedett el a megvert és üldözött ellenségtől. 
Ez az óriási győzelem, amelyet velünk együtt 
lelkesen ünnepel a szövetséges Németország, 
ha nem is döntötte el véglegesen a csatát, de 
annak eredményét, a javunkra való eldőlését 
óriási mértékben elősegíti. Egész mivoltában 
akkor leszünk képesek megérteni és értékelni 
balszárnyunk gyönyörű munkáját, ha Kelet- 
Qaliciában is döntésre érik az ütközeteg egész 
láncolatából sorakozó, nagy kiterjedésű mér­
kőzés, amikor összetömörülvén a most még 
különböző pozíciókban harcoló seregek, utol­
só összecsapásra rohannak a szemben álló 
haderők centrumai. Ezt az utolsó összecsa­
pást Lemberg sorsa nem befolyásolhatja. — 
Különben is még az sem bizonyosság, hogy 
Lemberget pillanatnyilag áldozatul kell-e 
szánnunk a sokkalta nagyobb cél: a végleges 
győzelem érdekében. Lemberg meg áll, a va­
ras előtt hősiesen harcolnak dicső seregeink 
s az ellenség, amely reájuk tör, minden szám­
beli túlsúlya dacára sem az a fölényes had­
erő, amely visszavethető nem volna. Az ide­
gek további megfeszítésére, türelemre és okos 
várakozásra van szüksége az itthon maradt 
millióknak, akiknek életét, javait védelmezik 
odafönt rettenthetetlen katonáink.

Távirataink az oroszok 
meinkről itt következnek:

elleni küzdel- és Auffenberg győzelmének óriási jelentősé- 
I ge abban áll, hogy a Krakkó—Przmysl—Lem- 
I berg vonal megtámadása teljesen lehetetlenné 
I vált, úgy, hogy az oroszok Lemberg közelé-30,000 orosz osztrák­

magyar fogSágbíMl [ ben elért pillanatnyi sikere efemer-értékűnek

B é c s, szeptember 3. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.) A harctérről érkezett 
megbízható jelentés szerint Auffenberg tá­

bornok hadserege 30.000-né! több oroszt ej­
tett fogságba.

Budapest, szeptember 3. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.) A munkapárti körben teg­
nap este nagy öröm nyilvánult meg Auffen­
berg és Banki sikerei fölött. Egyik tekintélyes 
katonaviselt képviselő, aki alaposan ismeri 
hadseregünk hadállását, kedvezően magya­
rázta Hőfer vezérőrnagy legutóbbi jelentésé­
nek valamennyi részletét és nyomatékosan 

! hangoztatta, hogy Auffenberg sikerei sokkalta 
nagyobb jelentőségűek a harc további alaku­
lására, mint az az első hivatalos jelentésből ki­
tűnik. — A felvilágosítások felettébb meg­
nyugtatóan hatottak, úgyszintén Tisza István 
gróf miniszterelnök nyilatkozata is.

Budapest, szeptember 3. (Magyar 
Távirati Iroda.)

Egy gyalogos főhadnagy, aki a tyszowcei 
csatában megsebesült, elmondta, hogy Auf­
fenberg tábornok győzelmét szuronyro­
hammal vívták ki. Sikerünk — mondta a fő­
hadnagy — sokkal nagyobb, mint a közönség 
gondolja.

! tekintendő.
A Zeit a német és osztrák-magyar szö- 

j vetséges haderőt legyőzhctetlemek tartja és 
I megállapítja, hogy türelemmel és nyugatom- 
! mai nézhetünk a végső döntés elé.

A bécsi sajtó a kelet-galiciai helyzetről.
fíécs, szeptember 3. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A Fremdenblatt minden irány­
ból érkezett értesítéseit összegezve megálla­
pítja, hogy Oroszországgal vívott háborúink 
már eddig is az osztrák-magyar haderő túl­
súlyát bizonyította. Az orosz haderő csak 
Lemberg közelében mutatkozik aktívnak.

A Reichspost úgy tudja, hogy Lemberg 
körül elegendő erővel bírunk az orosz előnyo­
mulás feltartóztatására. A város ideiglenes 
megszállása semmi esetre sem jelentené erős 
harcvonalunk áttörését.

I A Neues Wiener Tagblatt szerint Banki

Foglyok tízezrei,
200 zsákmányolt ágyú

Budapest, szeptember 3. (Miniszter- 
elnökség sajtóosztálya.) Hivatalosan jelentik:

A Dankl- és az Auffenberg-hadseregtöl 
1 eddig 11,600 hadifoglyot szállítottak el és to- 
I vábbi 7000 foglyot jeleztek.

A Hatizwa melletti csatában, amennyire 
eddig ismeretes, 200 ágyút, nagyon sok hadi­
anyagot, 4 automobilt és a 19-ik orosz had- 

1 test tábori irodáit, nagyon fontos titkos ügy­
iratokkal együtt, zsákmányoltunk.

Az ellenség teljes visszavonulásban van,
I hadseregünk teljes erővel üldözi.

A balkáni harcszintéren a Pongrácz ve­
zérőrnagy parancsnoksága alatti három hegyi 
dandár néhány nappal ezelőtt előnyömül! 
Montenegróba a Bielica melletti határmagas­
laton álló hadtest ellen s a számra nézve túl­
nyomó ellenséget több napi hősies támadás­
sal visszavetette: nehéz ágyukat is zsákmá­
nyolt és merész cselekedeteivel mentesítette 
a montenegroiak által szorongatott határerö- 
ditményt.

Hőfer vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Lembergf ellenáll
Budapest, szeptember 3. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A hadisajtószállásról jelentik:
Az orosz túlerő helyzete Lembergnél 

nem fölényes. A döntés elhuzódhatik. Az of- 
fenzivában levő orosz seregek a Bug folyó­
ra támaszkodnak.

B udapes t, szeptember 3, Lemberg
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előtt nagy események készülnek és még sok 
nap eltelik, amíg a mérkőzés eredményét 
megtudjuk. Seregeink hősiesen védik a vá­
rost. A polgárságot felszólították, hogy aki 
akar, elutazhatik, azonban a legtöbben a vá­
rosban maradtak.

Az északi csata 
eddigi eredménye
Budapest, szeptember 3. (Miniszter­

elnökség sajtóosztálya.) H ö f e r vezérőr­
nagy, a vezérkar főnökének helyettese ma 
este részletes kommünikét tesz közzé, a 
melyben kifejti, hogy azok a csaták, amelyek 
az orosz harc-szintéren a mi offenzivánkból 
kifejlődtek, a hadjáratot még nem döntöt­
ték el.

Csapataink a nyugati szárnyon ellensé­
ges területre mélyen előnyomulva, Kelet-Ga- 
liciában a hazai földet ellenséges túlerővel 
szemben lépésröl-lépésre védelmezve, hősi 
vitézségünk hirét mindenütt beigazolták és a 
még előttünk álló küzdelmek elé bizalomtel- 
jesen tekintenek.

Aközlemény azután nagy vonásokban 
vázolja az elmúlt hét eseményeit, leírja Auf- 
fenberg és Dankl tábornokok hadseregének 
nagy győzelmeit és megállapítja, hogy a fog­
lyok egész serege, számtalan hadianyag, ezek 
között 200 ágyú és sok gépfegyver jutott ke­
zeink közé. Leírja azután a keletgaliciai nagy 
küzdelmet, amelyben seregeink a Lemberg- 
töl keletre és északra fekvő szükebb terület­
re vonultak vissza anélkül, hogy a nagyon ki­
merült ellenség ezt a mozdulatot képes lett 
volna megzavarni.

összefoglalólag megállapítható, hogy
eddig mintegy 40 orosz gyalog- és 11 lovas­
hadosztály ellen harcoltunk és ezeknek leg­
alább felét nagy veszteségeket okozva visz- 
szavetettük.

Az oroszok beismerik nagy vereségeiket.
P é t e r v á r, szeptember 3. (Magyar 

Távirati Iroda.)
A „Novoje Wremja“ beismeri az orosz 

vereségeket, de szépíteni igyekszik a helyze­
tet. Ezt irja többek között: Senki sem várta, 
hogy győzelmesen be fogunk sétálni Bécsbe 
és Berlinbe. Az ellenség legyűrte néhány had­
testünket, de mi bizalommal várjuk munkánk 
eredményét.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

ve legmélyéből szerencsét kivan Ferenc Jó­
zsef császárnak és királynak a naphoz, mely 
egy további hervadhatatlan dicsőséggel tele 
írott lappal gazdagítja az osztrák-magyar 
hadsereg dicsteljes történelmét. Ragyogó ké­
pességek és a csapatoknak csodálatos telje­
sítményei működtek közre a győzelemben.

A Lokalanzeiger katonai munkatársa igy 
értékeli tegnapi győzelmünket: Aki csak egy 
pillantást vet a térképre, az nem igen fogja le­
hetségesnek tartani, hogy az oroszok Auffcn- 
berg seregeinek sikerei után tovább is megkí­
séreljék az előnyomulást Lemberg ellen, mert

az esetben egyáltalán nem volna lehetetlen, 
hogy Dankl és Auffenberg tábornokok győ­
zelmes seregei bekerítsék őket.

Lodz a németeké?
Lemberg, szeptember 3. (Miniszterelnök­

ség sajtóosztálya.) A Slovo Polskié jelentése 
szerint a németek már augusztus 20-án be­
vonultak Lodzba, áthaladtak a Pilica folyón 
és Kielce környékén egészen Radoszyce-ig 
értek, ahol érintkezésben vannak a mi csa­
patainkkal.

Auffenberg győzelmének hire Berlinben.
Berlin, szeptember 3. A Zamosce és Ty- 

szowce között aratott nagy győzelmünk híré­
re a német főváros közönsége nagy tüntetést 
rendezett, amely késő éjjelig tartott. A tünte­
tők lelkesen éltették hadseregünket és kirá­
lyunkat.

Budapest, szeptember 3. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.) Berlini tudósítások jelen­
tik, hogy az osztrák-magyar csapatok leg­
újabb győzelme a német főváros lakosságát 
tegnap este a legnagyobb lelkesedésre ragad­
ta. A félhivatalos Norddeutsche Allgemeine 
Zeiung ezeket irja:

A Reims és Verdun közötti győzelmek 
fölötti lelkesedésbe belevegyül a hir szövetsé­
gesüknek az oroszok fölött kivívott nagyszerű 
győzelméről. Németország lelkesedéssel üd­
vözli azt a dicsöségtcljes fegyvertényt és szi-

„A német császár sohasem lépett volna 
francia földre, ha a vezérkar annak még csak 
a lehetőségére is számitotf volna, hogy a né­
meteket visszavethetik a francia határon“ — 
irja a Localanzeiger mai száma. Ám a német 
vezérkar jól számított, jól ismerte a francia 
haderőt, jól tudta, mire képesek a franciák. A 
franciák csak azt tudták kiabálni, hogy „Á 
Berlin!“, „Direkt á Berlin!“, — a német se­
regek pedig masíroznak Párisba, egyenesen 
Párisba. Ma hire jön, hogy a németek vissza­
vetették azt a tiz francia hadtestből álló sere­
get, amelynek föladata volt, hogy föltartóz­
tassa őket Páris felé vonulásukban s miután 
a franciáknak ez az utolsó reménysége is 
rombadőlt, a köztársaság elnöke és kormánya 
elhagyta Párisi, amelynek búcsúzóul is csak 
egy hazugságot tudott adni, hogy „Végül 
győzni fogunk!“

Tiz francia hadtest 
veresége

Berlin, szeptember 3. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A német nagyvezérkar jelenti:

A francia felvonulás centrumát, körül­
belül tiz hadtestet, tegnap Reims és Verdun 
között visszaverték és állandóan üldözik. — 
Vilmos császár a csata közben a trónörökös 
hadseregénél tartózkodott.

Berlin, szeptember 3. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállásról jelen­
tik, hogy a Givet erődítmény augusztus hó 
31-én elesett.

A kormány menekül 
Parisból

Paris, szeptember 3. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A Havas-ügynökség közli Ró­
mán át, tegnapi kelettel:

A kormány a nemzethez manifesztumot 
intézett, amelyben közli, hogy a háborút az 
egész nagy vonalon folytathatja, de szüksé­
gesnek tartja, hogy székhelyét Párisból más­
hova tegye át.

Páris, szeptember 3. P o i n c a r é köz- 
társasági elnöknek és a kormánynak Francia- 
országhoz intézett kiáltványa, amelyben tu­
datják azt az elhatározásukat, hogy Párist 
elhagyják, a többek között igy szól:

— Jelszavunk: mindaddig eilenállani, a 
míg az oroszok állandóan elönyomulnak, hogy 
a német birodalom szivének megadják a dön­
tő döfést! Végül győzni fogunk!

Bombavető repülő­
gépek Páris fölött
Berlin, szeptember 3. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A Wolff-ügynökség jelenti:
Német aviatikusok jelentek meg tegnap 

ismét Páris fölött.. Két repülőgép jelezte, 
hogy a német csapatok közelednek s mind­
egyik aviatikus bombát dobott a városra. Az 
egyik bomba IV. Henrik szobrának közelé­
ben esett le. Ugyanott megtalálták egy német 
zászlóba göngyölve az aviatikus levelét, a 
melyben Páris lakosságával közli a német 
győzelmekről szóló legutóbbi hivatalos je­
lentéseket. A másik aviatikus szintén ledobott 
egy bombát, amely a Place du Concorde kö­
zelében ért földet. Ez az aviatikus is jelen­
tést dobott le a német győzelmekről. Mind a 
két aviatikus azután visszafordult és a német 
csapatoknál szállt le.

A francia flotta 
az Adrián

Bécs, szeptember 3. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) Hivatalosan jelentik:

Szeptember elsején reggel a francia Föld­
közi-tengeri flotta, amely 16 nagy egységből 
(hadihajók és páncélos cirkálók) és számos 
torpedó-járműből állott, a Boche di Catta- 
roból nagy távolságra feltűnt a láthatáron és 
nagykaliberü ágyukból 40 ágyulövést tett a 
Bostro magaslaton álló régi erőd ellen, anél 
kül, hogy kárt tett volna. Az erősségben há 
rom ember megsebesült. A francia flotta az 
után északnyugat felé hajózott, majd dél fele 
fordult, mindjárt azzal a céllal, hogy távoz 
zék az Adriából. A francia flotta déli part 
jeinkon bizonyára demonstrációra szoritko 
zott, ami azonban egészen hatástalan maradt

Asquith 
az angolok vereségéről

Bécs, szeptember 3. A Zeit jelenti 
Londonból:

Asquith miniszterelnök az alsóház teg­
napi ülésén beismerte az angol seregiek vere­
ségét, amelyet a németektől szenvedtek. A 
miniszterelnök bevallotta, hogy a veszteség 
különösen Cambrais-nél volt rettenetes, ahol 
egy századból mindössze három ember ma­
radt meg s előadásához hozzáfűzte, hogy a 
boxer-lázadás és a burok elleni harc csak pik­
nik volt a mostani hadjárathoz képest.
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Halálra szántak 
az orosz katonák
A cár seregének óriási veszteségei 

Tizenhét véres ütközet
A Neue Freie Presse egyik legutóbbi szá­

mába Roda Rodu, a nagy világlap harctéri tu­
dósítója a sajtóhadiszállásról a következő ér­
dekes cikket írja, amelyben orosz ellenségein­
ket jellemzi:

— Még tart a nagy ütközet Lembergnél, 
beláthatatlan távolságban, beláthatatlan idő­
ben is. De már azokból a szórványos jelenté­
sekből, amelyek idáig érkeztek, meg lehet ál­
lapítani, hogy a mai orosz gyalogság semmit 
sem vesztett hires szívósságából. Ha egykor 
Nagy Frigyes igy sóhajtott fel: „Előbb agyon 
kellene lőni az orosz gránátost, hogy azután 
fel lehessen dönteni“ — a mi harcosaink most 
a nagy fáradsággal visszaszorított ellenséget 
rövid elővonulás után újonnan ásott védőár­
kokban újból megtalálják és a tegnapi, tegnap­
előtti játék kezdődhetik újból. A francia kato­
na telve izzó harci vágygyal indul az ütközet 
be, dühösen támad, — megveretve vigaszta­
lanul és fej veszetten szalad és egyhamar nem 
áll helyre. Az orosz katona izgalom nélkül 
megy az ellenségnek és Isten rendeltetéseként 
fogad mindent, győzelmet vagy veszteséget. 
A győzelem nem teszi elbizakodottá, a vereség 
nem hozza ki a sodrából. Békében hozzászo­
kott a tűréshez és tűr a háborúban is. Letar­
gikuson, lassan, érzéketlenül felépíti sáncait, 
védelmezi őket, tűri, hogy kiűzzék belőlük s 
a legközelebbi alkalommal felépiti sáncait 
újra.

Minden talpalatnyi földet vérrel kell meg­
vásárolni a muzsikoktól. Az orosz haditörté- 
net tizenhét ütközetéről fölületes áttekintést 
készítettem ma. Nem hiányzik belőle jelen­
tősebb csata, csak azokat hagytam figyelmen 
kívül, ahol az oroszok mellett szövetségeseik 
is rés-ztvettek az ütközetben.

Az összeállításból kitűnik milyen irtózatos 
veszteségeket bírtak ki az orosz seregek. A 
halottak, sebesültek és eltűntek száma orosz 
részről 1758-ban Zorndorfnál 50 százalék, 
1807-ben Friedlandnál 22 százalék, 1812-ben 
Szmolenksznél 10 százalék, 1812-ben Boro- 
dinónál 35 százalék, 1829-ben Kulawtschánál 
9 százalék, 1831-ben Grochownál 13 százalék, 
Ostrolenkánál 14 százalék, Almánál 17 száza 
lék. 1854-ben Inkermannál 24 százalék, 1854- 
ben Tschernajánál 13 százalék, 1877-ben 
Plewnánál (második ütközet) 23 százalék, 
1904-ben Jalunál 8 százalék, Wafangfunál 
százalék, Liaojanál 11 százalék, Schahónál 
21 százalék, 1905-ben Sandepunál 12 százalék, 
Mukdennél 23 százalék, átlagban tehát 18 
százalék. Az 1870—71. háborúban ez a szám 
tizenkét és fél százalék.

Látni való, hogy ezek impozáns veszte­
ség! százalékok, de látni még egyebet is: ti­
zenhét nagy ütközetükből az oroszok éppen 
hármat nyertek meg: győztek Kulewitschánál 
a törökök ellen, Groschownál és Ostrolenká­
nál a lengyelek ellen, összes többi ütközeteik­
ben, ahol a poroszokkal, franciákkal, ango­
lokkal, törökökkel, piemontiakkal, japánok­
kal, tehát mindenhol, ahol organizált ellenfél­
lel állottak szemben, vereséget szenvedtek. A 
kraszniki ütközetet már ebbe a listába sorol­
hatjuk. A kraszniki ütközet, a harcolók össze­
ségét tekintve, a történelem legnagyobb csa 
iáihoz, a lipcseihez és a kániggrützihez ér.

Hány ifjú élet eshetett áldozatul Metz és

amelyet rövid idő alatt úgyszólván első ro­
hamra vívtak ki európai idegekkel rendelkező 
ellenséggel szemben.

A most folyó lembergi csatánál miliós 
hadseregek állanak egymással szemben, a 
Visztulától a Dny észterig és mindkét ellenfél 
küzdeni fog végső lehelletéig.

Titánok példanélküli harca ez.
Hogy mi győzünk — és ez várható

A debreceni segély-akció
A behívott katonák visszamaradt család­

tagjainak segélyezésére újabban adakoztak: 
Dinnyés Gyula 4, Szentgály Jenöné 2, özv. 
Budaházy Albertné 4, N. N. 3, özv. Némethy 
Lajosné 2, Csink Aladárné 1, dr. Márton Kál­
mánná 3, özv. Szedlák Józsefné 1, Korom 
György 2, N. N. 1, dr. Kocsár Gáborné 4, 

-i N. N. 5, N. N. 2, Cz. T. 2, Megvaszai Ferenc 
, .. ,, . .. .... . 5, Freund Jenőné 2, Linder Péterné 2, Ma­
kor osztrak-magyar katonák követtek el a terny Lajosné 5; Mandel Ernőné 2, Boross
legdicsteljesebb és legfárasztóbb fegyvertényt, izjdorné 2, Fleischer István 2, Ekli Józsefné 
amelyet valaha csak elvégeztek. j 2, Haendel Vilmos 5, Havas Vili 1, Csanak

......... ........... 1 Józsefné 5, dr. Dóczy Emilné 5.60, Kernhof-
' — ' fér Józsefné 2, Dresdnerné 3, Nagy Józsefné 

í 2, Nagy Lajosné 3, dr. Tihanyi Józsefné 5, 
özv. Szőki Jánosné 1, Berényi Gáborné 5, 

(Magyar dr. Sebők Ernőné 5, Tóth Anica 2, Mooór Bé­
la 2, Rentka Árpád 2, Rentka János 5, Hajnal 

-—Dezsőné 4, Hochfelderné 2, Szabó Sártdorné 
Ide érkezett menekültek beszélik, hogy 5, N. N. 2, Dienes Barnáné 5, N. N. 2, özv.

Nishen a szerh tisztek rémes terrorizmusa Kaszanyitzkyné 5, Kondor Zsigmondné 5, íNisben a szerb tisztek remes terrorizmusa gjass 2t Kovács Józsefné 1, Farkas es

Rémuralom Nisben
Bukarest, szeptember 3. 

Távirati Iroda.)

elviselhetetlen.
A szkupstina két tagját, akik a hadveze- 

töséget bírálták, agyonlőtték, másik négy kép­
viselőt letartóztattak.

Pasics miniszterelnök teljesen elvesztet­
te hatalmát és Jankovics tábornok korlátla-

I Weisz 5, Csontos Péter 20, Szentiványi Mi­
hály 5, Fonciére Pesti biztositó intézet tiszt­
viselői 20, Deák Ferenc 10, Schön Sándor 
perselygyüjtése 2.78, dr. Baltazár Dezső 100 

, koronát.
1 Ékszereket adományoztak: Widder Je­
nöné 1 karikagyűrű, Druck Henrik 1 karika­
gyűrű, Weisz Ilus 1 arany karperec, 1 arany-

nyal küzd.
mil uralkodik. A hadsereg nagy pénzhiány- gyűrű, Kertész Béláné 1 arany lánc, 1 arany

gyűrű, Legányi Gyula 1 ezüst óra, 1 ezüst 
í karperec, 1 ezüst óralánc, 1 korái nyaklánc,
: Vági Rózsi 1 ezüst óra, egy ezüst óralánc,
; 2 aranygyűrű, Csóka Margit 1 aranygyűrű, 1 
ezüst kanál, Csóka Rózsika 1 arany gézelő- 

: gomb, 1 ezüst fülbevaló, 4 ezüst érem, We- 
i szeczky Zsigmondné 1 arany karperec, 1 
I arany gyürii. Pataky Zseni 1 karikagyűrű,
. Milliner Amália és Ella 1 bross és 1 hajtü grá- 
I nát, 1 pár fülbevaló, Milliner Médi 1 gyűrű, 

Rómából érkezett távirat jelenti, hogy a, Milliner Mariska 1 gyűrű, Trigarszky Ferenc 
bibornokok testületé Della Chiese bibornokot \ 1 aranygyűrű, Kronovitz Ignátzné l arany- 
választotta meg pápává. Della Chiese mint, B°ros Erzsi 1 aranygyűrű. Péchujfa
pápa a XV. Benedek nevet vette fel.

XV. Benedek
Delia Chiese lett az uj pápa

Mint annyiszor, most is meglepetéssel 
zárult a konklávé. Amikor X. Pius örök álom­
ra hunyta le szemeit, mielőtt még a biborno­
kok elindultak volna a konklávéra, Fcrrata

lusi Péchy Hilda 1 aranygyűrű, Péchy Etel­
ka 1 arany fülbevaló, Péchy Irén 1 arany fül­
bevaló, Pongrác Elemér 1 arany karperec, 2 
ezüst lánc, Pongrácz Kálmán 1 karperec, 1 
aranygyűrű.

A Vörös Kereszt Egylet részére a követ­
kező adományok érkeztek: Tócós-kerti Erőss

Gotti és Maffi bíborosokat emlegették a pa- | Lajos-utcai lakosok 15 férfi ing, 24 nadrág, 
pabilisek között. Az első szavazás alkalmával, 18 párnahaj, 24 harisnya, Lestyán Adorján- 
azonban — mint jelentettük — Maffi bíboros né 6 üveg befőtt, 1 csomag citrom, 1 csomag
csak 30 szavazatot kapott, a következő sza­
vazás sem hozta meg neki a kétharmad több­

cukor, 3 férfi ing, 2 lepedő, 2 párnahaj, 2 láb- 
ravaló, 5 üveg bor, Kaszanyitzky Endre 24 
tányér, Földváry Károly 8 üvegtányér, Si-

Lenke 2, Matelky Mariska 2, Borsos Kata 2, 
özv. Márk Pálné 2, özv. Székely Károlyné 
2, dr. Vásáry István 20, Vadász Emil 25, Bu- 
day Aladár jelvényért 2, Freund Böske jel­
vényért 1, Sáfrány Lajosné 2 kor., Fischbein 
Jenő 3 üveg konyak, Jármy Tamás 2 üveg 
bor, dr. Fülöp Ödön 7 ing, Tüdős Józsefné

séget. A harmadik, tehát a döntő szavazás poss építész 25Ö csésze kávé, Medgyaszay 
már eredménynyel járt, azonban a döntés már 
Delia Chiese bibornokot juttatta a tiarához, 
jóllehet ő róla előzőleg keveset beszéltek mint 
pápajelöltről.

Hogy milyen irányt vesz majd a Vatikán 
politikája Della Chiese, azaz most már XV.
Benedek uralkodása alatt, arra nézve egy tá­
bornoknak a pápaválasztás megkezdése előtt 
tett nyilatkozata adhat némi tájékoztatást. A 
Giornale d‘Italia tudósítója a konklávé meg­
kezdése előtt beszélgetést folytatott egy bibor- 
nokkal, — a tudósitó nem nevezi meg a bi- 
bornokot — aki a következőket jelentette ki:

— A szent kollégium olyan pontifikátusi 
korszakot óhajt, amely visszavezet minket a 
nagy megbékéltetés históriai föladatához. A 
leendő pápának további föladata, hogy az 
episzkopátusnak ismét megszerezze a teljes 
hatalmat. E cél elérésére energikus pápára 
van szükség, aki ismeri a nagy katolikus egy­
házcsalád lelki szükségleteit, de egyúttal a 
társadalmi kérdések nagy doktrínáit is^4 mai
kereszténységnek energikus pápára van szük­
sége. A bíborosoknak be kell látniok, hogy a 
kor követelményeinek megfelelő pápát kell 
választaniok.

Valóra váltja-e VX. Benedek ezeket

URANIA
Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
BOYHAZ-TÉB. - TELEFON 12-51.

Ma utoljára I
0

MET ANYA
OH

a Vogézek között a németek óriási diadalának, reményeket, hamarosan elválik.

Társadéiuli dráma 3 felvonásban.

EZ A QIG ETTA
Vígjáték 2 felvonásban.

Tóni mint Napoleon-modell. Kacagtató.
A törzs becsülete. Indus történet. 
Nemzetközi díj birkózóé. Sport felvétel. 
Háborús híradó. Mozgósítási jelenetek.

Előadások kezdete este 6 órakor. Ren- 
des helyárak. Folytatólagos bemenet.

Szombaton — Vasárnap

Teljesei ej mozgókép műsor.
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2 kor., Ccenke Böske gyűjtése 33.26 kor., özv. 
Popper Alajosné 10 kor.. Szele Miklós 5 kor., 
Vásáry András 2 nadrág, 5 ing, Kolbenhayer 
Kálmánná jelvényért 2 kor., Riesz Lipot 2 
üveg konyak, özv. Popper Miklosné 15 mg, o 
lábravaló. ifj. Király Ferencné 2 lepedő, 6 tö­
rülköző, 6 zsebkendő, 2 parna, 2 nadrág, 1 
ing Kaczave Józsefné 1 kosár szöllő, 50'ba­
rack, 2 párnahaj, 10 üveg befőtt. Kovács Ákos 
kiskabai gazdasága 50 üveg diószegi bor, 1- 
iiveg pálinka. 50 üveg befőtt, 50 üveg para­
dicsom, 10 kiló tarhonya, özv. Harmath ' ici - 
gelyné 1 üveg málnaszörp, 4 szappan.

‘ a fenti adományokat köszönettel nyug­
tázza és további adományokat kér sürgősen 
Somossy László, a Vörös Kereszt Egylet 
pénztárnoka._____________

HÍREK
*

öngyilkos postamester
Betegség miatt agyonlőtte magát

A közeli Sáránd községben négy nap­
pal ezelőtt — mint tudósítónk jelenti — agyon 
lőtte magát P i k ó Bálint 66 éves posta­
mester.

Pikó Bálint két esztendő óta súlyos be­
tegségben, gyomorrákban szenvedett. — 
Gyógykezeltette magát, állapota azonban nem 
javult. A kinzó betegség miatt a postames­
ter elkeseredett és a múlt hónapban már ön
gyilkosságról tett említést a feleségének, aki­
nek rábeszélésére letett szándékáról.

A postamester hétfőn korán reggel sé­
tára ment, majd visszatérve lakására, elő­
kereste revolverét s visszafeküdt ágyába. — 
Néhány nerc múlva az ágyában fekve h a- 
lántékon lőtte magát. A golyó azon­
nali halált okozott. A postamester felesége 
nem hallotta a lövést s egy óra múlva reg­
gelihez hívta a férjét. Benyitott a szobába, a 
hol az ágyban vértócsában találta az urát. 
Fellármázta a szomszédokat, orvost is hiva­
tott, de az orvos már csak a beállott halált 
konstatálhatta.

A községi elöljáróság által megindított 
nyomozás során a postamester szobájában az 
asztalon egy újságot találtak, amelynek a 
szélére Pikó Bálint ezt irta:

látogatás elől. Mindenkinek kő esett le a szi­
véről Magyarországon, amikor a zabolátlan 
gróf Amerikába indult, ahol nem okozhatott 
kárt. A parlamentnek az a nehány tagja, aki 
hii maradt hozzá, veleutazott. Igazság sze­
rint ezeknek az Európát megunt Amerikát- 
járóknak nem a franciák, hanem az oroszok 
kezére kellett volna jutni; ezt még jobban kí­
vántuk volna nekik.“

— Házasság. Lits Antal hírlapíró, az 
aradi „Függetlenség“ helyettes szerkesztője 
augusztus hó 30-án házasságot kötött Kiss 
Mariskával, az aradi Nemzeti-színház mű­
vésznőjével, a debreceni szintarsulat volt 
tagjával.

— A Népiroda hiunkásközvetitési osztá­
lyánál szeptember hó 3-án volt:

Munkáskinálat: Asztalos 52, festő 17 
ács 20, szerelő 10, bádogos 10, rézműves 2, 
cipész és csizmadia 48, papucsos 1. földmun­
kás 8, betonos 1, gazdasági munkavezető 16, 
molnár 4, gépész 54, fémesztergályos 2, gyá­
ri munkás 73, kefekötő 9, kazánfűtő 13, kály­
hás 1 kovács 19, reszelővágó 1, kőműves 79, 
palafedő 1, lakatos 53, kárpitos 4, mezőgaz­
dasági napszámos 293, mezőgazdasági cseled 
22, napszámosnők 120, sütő munkás 1, cuk­
rász 1, szabó 43, varrónő 12, szíjgyártó 1, 
kerékgyártó 9, rajzoló 4, könyvkötő 1, fűsze­
res 4, üzleti alkalmazott 31. szakácsnő _ 4. 
mindenes 6. mészáros 2, borbély 6, nyomdász 
9, kertész 1. — összesen 1070.

Munkáskereslet: Raktárba 200, kovács 
4. mezőgazdasági munkásnő 10. cipész 10,

so aiti. Vastag betűből ara­
déit minden exó 10 
fill. Apró hirdetések 
elóre fWcodók. ■

•csontul minién «0ää Ar IvV
HIRDETÉSEK

Vidékről
ipróhtrdétéseket legcél- 
sxerflbb postautalványnyal 
föladni, is apróhirdetés 
ssövege a postautalvány 
sselvéuyén eltér. — Zárt 
tevéiben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó^____
& Debreceni Független Újság 
telefon srftmal; 
Sxerkosxtőség 3—39 
Kiadóhivatal 3-39 é* 18 
Ivomda 18

Jeligés leveleket 
csakis kelifi igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal. 
Apróhirdetésre 

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.

Lakás

Nem bírom tovább! 
posta rendben van!

Isten veled. A 

Férjed.
Minthogy kétségtelenül beigazolást nyert 

az öngyilkosság ténye, a debreceni királvi 
ügyészség engedélye alapján tegnap elte­
mették nagy részvét mellett a postamestert.

— Német lap Károlyi francia fogságáról.
A Vossische Zeitung egyik utóbbi száma K á- 
rolyi Mihály gróf foglyuj ejtését a követ­
kező megjegyzésekkel kiséri: „Komikum van 
abban, hogy éppen Károlyi Mihály grófot és 
szükebb környezetét érte ez a balsors. Ká­
rolyi Mihály gróf a magyar ellenzéknek rossz 
útra tért fia volt. A belpolitika felett érzett 
elégedetlenségét — ellentétben társainak a 
többségével — átvitte a küliigyekre is. ö 
volt az, aki a magyar ellenzéki férfiakkal 
mindenáron bucsujárást akart rendeztetni a 
cár atyuskához, csakhogy üssön egyet a hár­
masszövetségen. Alapos fáradozásból került, 
amig meg tudták vele értetni ilyen vállalko­
zásnak az értelmetlenségét. Amint egyre ki­
sebb és kisebb lett az a csapat, amely eleinte 
lángolón lelkesedett a groteszk ideáért, Ká­
rolyi gróf kijelentette, hogy legalább ő maga 
Pétervárra akar utazni, teljesen magánjelle­
gű ügyben, Szapáry grófnak, pétervári kö­
vetünknek látogatására, aki neki közeli ro­
kona. Szapáry gróf, aki időközben természe­
tesen elhagyta helyét, megdöbbenve kitért e

mezőgazdasági kocsis 32. borbelv 6, minde­
nes 1, palafedő 3, csizmadia 1, bejáróné 1. — 
összesen 266.

— A Kereskedő Társulat által fentartott 
esti kereskedelmi szaktanfolyamon — amely­
nek bizonyítványai államérvénvesek — a 
beírások már most eszközölhetök a Keres­
kedelmi Iskola igazgatósági irodájában. Tan­
díj 65 korona. Csak kellő számú hallgató je­
lentkezése esetén nyitja meg a tanfolyamot 
az igazgatóság.

— Szállítás a katonai tartalékkórház ré­
szére. A debreceni kereskedelmi- és iparka­
mara ezennel tudomására hozza érdekeltsé­
gének, hogy a szolnoki cs. és kir. tartalék- 
kórháznál ennek működési ideiére a betegek­
nek, az ápolószemélyzetnek és a többi élel­
mezésre jogosultaknak vállalkozó utján tör­
ténő ellátása 1914. szeptember 10-én délelőtt 
10 óra 30 perckor a kórházparancsnoksági 
irodában (cs. és kir. gyalogsági laktanya, 
Szolnok), ahol a közelebbi feltételek is meg­
tudhatók, nyilvános árlejtés utján adatik ki.
A kórházparancsnoksághoz intézendő, hé­
tvéggel ellátott, Írásbeli ajánlatok, amelvek a 
kórház,parancsnokságnál megtekinthető minta 
szerint fogalmazandók, csakis teljes étrend- 
adagokra a hozzávalóval egvütt. valamint a 
kivételes rendelésekre vonatkozhatnak. Min­
den vállalkozó tartozik tehetségéről és va 
gyoni képességéről az átvételt illetőleg egy 
megbízhatóságára és teljesítő képességére 
vonatkozó hivatalos bizonvitvánvt idejében 
benyújtani. Tekintet nélkül az ajánlatok ol 
csóságára, az élelmezést az nyeri el. akit a 
hadkezelőség megbízhatóságára, teljesítő ké 
pességére és a többi feltételekre vonatkozó' 
lag leginkább megfelelőnek talál. — Minden 
vállalkozó tartozik biztosítékul a kb. egy évi 
szükséglet ellenértékének 5 százalékát, füg­
getlenül a zárt ajánlattól, a kórházparancs­
nokságnál bánatpénzként letétbe helyezni.

— Használt tankönyvek, hatóságilag fer­
tőtlenítve, valamint uj állapotban is minden 
iskola részére kaphatók Hegedűs és Sándor 
könyvkereskedésében, Piac-u. 34. sz. ° fő- 
posta mellett.

— Beiratás a polgári fiúiskolába. A deb­
receni nyilvános m. polgári fiúiskolában — 
Csápó-u. 58. — a beiratások d. e. 9—12-ig 
eszközöltetnek. A tanítás rendes időben kez­
dődik.

— Az összes intézetekben használt tan­
könyvek, legújabb kiadásban, ódon és uj ál­
lapotban kaphatók Csillag Arthur könyvke­
reskedésében, Városház-épület.

Kiadó lakás.
Tfirfik Bálint-utca 19. s*. 
alatti 4 szobás lakás mel­
lékhelyiségekkel és egész 
udvarral f. évi novem 
bér hó 1 tői, esetleg ok 
tóber t-tfil kiadó. A la 
kás kivétele iránt érte 
kezhetni Miklős-utca 24 
szám alatt.

Adás-vétel
Kalapf e*tést

átformálást olcsón elvál 
lal a Kalangyán, Si- 
monffv-utca 2.

Üzlet
A DEUTSCH- 

fisletekhen tesclenl vaj. 
Andrássy vaj, Mt val és 
gvenee vajas Untéi túró 
mindennap kapható.____

SZEGEDI PAPB1KA-
kfHönlegességek óriási 
raktára T.TNDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gvarmat- 
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Ref. főiskola,
kereskedelmi, polffári, 
kath. gymnasium. Abe- 
lesz, Oóczi, nyilvános 
polgári intézet, valamint 
a-.í összes más fiú- és 
leányiskolái tankönyvek 
elfiirás szerint fél áron 
kaphatók Harmathvnál. 
Fiívészkert-utca 14. Kö­
tés ingyen!

Lakbérleti sxabályxat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

Ovásskslapok
nagy választékban olcsón 
szerezhetők be a Kalap- 
gvár Simonffv-utca 2. 
szám alatti raktárában.

Beetles
üvegek ölesén eladók. 
Cim a kiadóhivatalban.

Karncédnláh
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban._____

Maknlüiür nsplros
kanhaté a Hadóhati.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

FalnRV Károlv
polgári és katonai cipész 
Dehreczen, Csapó-u. 41. 

m v érték után 
készítek tiszt 
uraknak és 
egyéves ön- 

BSát kénteseknek 
cipőt "és csiz­

mát szabályszerűen. — 
Raktáron tartok műhe­
lyemben készült legiobb 
minőségű férfi-, női és 
gyermekcipőket.

Állás

KIABŐ
rarcjon-
lakás.
Az E«vház-tér 8. 
sz a házban két 
utcai szoba, kann 
alatti külön bejá- 
r-ttal, bútorozva 
v"gv üresen no­
vember e’setére 
kiadó. Továbbá 
ki-dó egv kitűnő 
borpince is. Ér­
tekezhetni uflvnn- 
ott Gáli Vilmos 
bir. végrehajtónál,

19—26 éves
eleven, ügyes embert 
keresek azonnali alkal­
mazásra 50 korona fize­
téssel . Cim a kiadóhiva­
talban_______________

Orvos Bxvegye
elvállal 2—3 középiskólai 
izr. leány vagy fiútanu­
lót. Arany János-utca 7.

2—3

iskolai tanulót
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávidné, Arany 
János-utca 16. szám.

litiiiti Mimiik
ingek — nadrágok — zsebkendők 
kötények—asztalneműtek—paplanok 

matracok
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